
परमाणु संरचना 
 

पाठ्य-पुस्तक के प्रश्न एवं उनके उत्तर 

वसु्तननष्ठ प्रश्न 

प्रश्न1. परमाणु संरचना का ‘प्लम पुन ंग’ प्रनिरूप निया था 

(अ) नील्स बोर ने 

(ब) थॉमसन ने। 

(स) अनेस्ट रदरफोर्ड ने 

(द) गोल्डस्टीन ने। 

उत्तर: (द) 10-5 cm. 

प्रश्न 2. नू्यट्र ॉन के खोजकिाा थे| 

(अ) सी. वी. रमन 

(च) रदरफोर्ड  

(स) जे. जे. थॉमसन 

(द) जेम्स चैर्ववक। 

उत्तर: (द) 10-5 cm. 

प्रश्न 3. परमाणु का आकार होिा है 

(अ) 10 cm 

(ब) 10-15 cm 

(स) 10-2 cm 

(द) 10-5 cm. 

उत्तर: (द) 10-5 cm. 

प्रश्न 4. हाइ र ोजन के समस्थाननक डू्यट्ीररयम में नू्यट्र ॉन की संख्या होिी है 

(ब) दो 

(स) तीन । 

(द) एक भी नही ीं। 

उत्तर: (ब) दो 



अनि लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 5. समस्थाननक नकसे कहिे हैं ? 

उत्तर: समस्थावनक-एक ही तत्व के परमाणु वजनका परमाणु क्रमाींक समान लेवकन द्रव्यमान सींख्या वभन्न-

वभन्न होती है, समस्थावनक कहलाते हैं। उदाहरण-हाइर्र ोजन के तीन समस्थावनक प्रोवियम, इयूिीररयम, 

िर ाइवियम हैं। 

प्रश्न 6. समभाररक ित्व नकसे कहिे हैं ? 

उत्तर: समभाररक तत्व-वभन्न-वभन्न तत्वोीं के परमाणु वजनकी द्रव्यमान सींख्या समान होती है, परनु्त परमाणु 

क्रमाींक वभन्न-वभन्न होते हैं, समभाररक कहलाते हैं। उदाहरण 20Cu0, 1gAr) दोनोीं समभाररक तत्व हैं। 

प्रश्न 7. परमाणु में उपस्स्थि मूल कणो ंके नाम नलस्खए। 

उत्तर: इलेक्ट्र ॉन, प्रोिॉन व नू्यिर ॉन 

प्रश्न 8. परमाणु भार को पररभानिि कीनजए। 

उत्तर: परमाणु भार–वकसी तत्व का परमाणु भार वह सींख्या है जो प्रदवशडत करे वक तत्व का परमाणु 

हाइर्र ोजन के परमाणु से वकतना गुना ज्यादा भारी हैं। 

प्रश्न 9. परमाणु क्रमांक नकसे कहिे हैं ? 

उत्तर: परमाणु क्रमाींक-वकसी परमाणु में उपस्स्थत प्रोिॉन की सींख्या परमाणु क्रमाींक या परमाणु सींख्या 

कहलाती है। वजसे 7 द्वारा प्रदवशडत करते हैं। 

प्रश्न 10. नू्यट्र ॉन पर आवेश बिाइए। 

उत्तर: नू्यिर ॉन पर कोई आवेश नही ीं होता। 

प्रश्न 11. आवोगाद्रो संख्या का मान नलस्खए। 

उत्तर: 6.022 × 1023 

प्रश्न 12. प्रोट्ॉन के खोजकिाा का नाम नलस्खए। 



उत्तर: गोल्डस्टीन। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 13. नवसजान ननलका क्या है ? सनचत्र समझाइये। 

उत्तर: ववसजडन नवलका-यह एक लम्बी कााँच की नवलका होती है, वजसके दोनोीं वसरोीं पर धातु इलेक्ट्र ोर् लगे 

होते हैं व इससे एक वनवाडत पम्प जुडा रहता है, वजसके द्वारा नवलका में दाब घिाया-बढाया जा सकता है 

तथा इसके द्वारा नवलका में वनवाडत भी उत्पन्न कर सकते हैं। 

 
 

प्रश्न 14. थॉमसन के परमाणु प्रनिरूप को समझाइए। 

उत्तर: थॉमसन का परमाणु प्रवतरूप-इसके अनुसार, परमाणु | 10-10 मीिर विज्या का ठोस धनावेवशत 

गोला है, वजसमें ऋणावेवशत इलेक्ट्र ॉन पैंसे रहते हैं। इसमें परमाणु को तरबूज के उदाहरण से समझाया 

गया वजसमें गूदा धन भाग व उसमें उपस्स्थत बीज इलेक्ट्र ॉन हैं। इसी कारण यह प्रवतरूप प्लग पुवर्ींग 

मॉर्ल कहलाता है। 

 
 

प्रश्न 15. मोल अवधारणा क्या है ? समझाइए। 



उत्तर: मोल अवधारणा–वकसी पदाथड के एक मोल का द्रव्यमान उसके ग्राम परमाणु भार अथवा ग्राम 

अणुभार के बराबर होता है। 

उिाहरण-मोल पदाथड का भार = 18 ग्राम जल (H2O) 17 ग्राम अमोवनया (NH4), 44 ग्राम काबडन 

र्ाइऑक्साइर् (CO2), 12 ग्राम काबडन (C) आवद । 

प्रश्न 16.  ॉल्टन के परमाणु नसद्धान्त के मुख्य नबन्िु नलस्खए। 

उत्तर: र्ॉल्टन का परमाणु वसदान्त 

• सभी द्रव्य छोिे-छोिे कण ‘परमाणुओीं’ से बनते हैं। 

• परमाणु अववभाज्य कण है, वजसको न तो नष्ट कर सकते हैं, न ही उत्पन्न 

• एक तत्व के सभी परमाणु समान होते हैं। 

• वभन्न तत्वोीं के परमाणु वभन्न-वभन्न गुणधमड रखते हैं। 

• वभन्न-वभन्न तत्वोीं के परमाणु परस्पर पूणड सींख्या के अनुपात में ही सींयोग कर यौवगक अणु बनाते हैं। 

• रामयवनक पररवतडन वसु्तत: परमाणुओीं का सींयोजन, ववयोजन अथवा पुनववडन्यास होता है। 

प्रश्न 17. कैथो  नकरणो ंके गुणधमा बिाइए। 

उत्तर: कैथोर् वकरणोीं के गुणधमड 

• ये सीधी रेखा में गमन करती हैं। 

• ये प्रवतदीस्ि उत्पन्न करती हैं। 

• ये ववपत् वे चुम्बकीय के्षिोीं से प्रभाववत होती हैं। 

• ये जब वकसी गैस से गुजरती हैं तो उसे आयवनत कर देती हैं। 

• ये ऋणायेवशत कणोीं से बनी होती हैं। 

• इन कणोीं का e/rm एक समान होता है। 

• ये वसु्ततः द्रव्य वकरणें होती हैं। 

प्रश्न 18. परमाणु की सहसंयोजक नत्रज्या को उिाहरण सनहि स्पष्ट कररए। 

उत्तर: सहसींयोजक विज्या-समान परमाणुओीं द्वारा बनाये गये एकल सहसींयोजक बन्ध की दूरी का आधा 

सहसींयोजक विज्या कहलाता है। जैसे क्लोरीन के दो परमाणुओीं के नावभकोीं के मध्य दूरी 1984 होती है 

वजसकी आधी दूरी 994 ही परमाण्वीय विज्या के समतुल्य है। 

 

 



ननबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 19. रिरफो ा के स्वणापत्र कण प्रकीणान के पे्रक्षणो ंपर आधाररि परमाणु प्रनिरूप की नववेचना 

कररए। 

उत्तर: रदरफोर्ड के स्वणड पि प्रकीणडन के प्रयोग के पे्रक्षण-जब रदरफोर्ड ने 10-7 मी पतली सोने की पन्नी 

पर एल्फा कणोीं की बौछार की तो वनम्नवलस्खत पे्रक्षण प्राि वकए 

1. अवधकाींश z-कण वबना ववके्षपण के सीधे वनकल गये। 

2. कुछ कण 90° व कुछ कण 120° के कोण पर ववके्षवपत होकर वनकाले। 

3. 20000 कणोीं में से एक कण ऐसा भी था जो 180° के कोण से ववके्षवपत हुआ अथाडत् पतली पन्नी से 

िकराकर पुनः उसी मागड से लौि आया। 

 

 
पे्रक्षणोीं के आधार पर रदरफोर्ड ने परमाणु प्रवतरूप प्रसु्तत वकया। वजसके अनुसार 

1. पमाण का समस्त धनावेश एवीं दुव्यमान नावभक में केस्ित होता है, नावभक की विज्या 10-15 मीिर 

होती है। 

2. परमाणु का अवधकाींश भाग ररक्त होता है वजसमें ऋणावेवशत इलेक्ट्र ॉन नावभक के चारोीं वृत्ताकार 

पद्य में चक्कर लगाते हैं, इन वृत्ताकार पथों को “कोश’ कहा जाता है। 

3. धन आवेवशत नावभक व ऋण आवेवशत इलेक्ट्र ॉन के मध्य लगने वाला ‘स्स्थर ववद्युत आकर्डण बल’ 

तीव्र गवत से वृत्तीय पथ में गवत करने के वलए आवश्यक ‘ अवभकेिीय बल’ प्रदान करता है। 

4. परमाणु में उपस्स्थत इलेक्ट्र ॉनोीं पर कुल ऋण आवेश नावभक में उपस्स्थत कुल धनावेश के बराबर 

होता है, इस प्रकार परमाणु ववद्युत उदासीन होता है। 

प्रश्न 20. नील्स बोर के परमाणु प्रनिरूप की मुख्य अवधारणा नलस्खए एवं इसके आधार पर 

सोन यम व पोटै्नशयम ित्व की परमाणु संरचना को नचनत्रि कररए 

उत्तर: नील्स बोर के परमाणु प्रवतरूप की मुख्य अवधारणा 

 



1. हाइर्र ोजन परमाणु में इलेक्ट्र ॉन वनवित विज्या एवीं ऊजाड की वृत्ताकार कक्षाओीं में ही गवत करता है 

इन्हें कक्ष अथवा कोश कहा जाता है। इन कक्षोीं को 1,2,3,4…या K,L, M, N,0 से प्रदवशडत करते हैं। 

2. इन कक्षोीं में इलेक्ट्र ॉन का कोणीय सींवेग (mvr),  या इसका गुणज होता है, यहााँ प्लाींक वनयताींक 

है। = इलेक्ट्र ॉन का द्रव्यमान, m = इलेक्ट्र ॉन का वेग तथा r = कक्ष की विभ्या हैं) 

3. एक वनवित कक्षा में चक्कर लगाने पर इलेक्ट्र ॉन की ऊजाड में कोई पररवतडन नही ीं होता है, परनु्त उच्च 

कक्षा से वनम्न कक्षा अथवा वनम्न से उच्च कक्षा में जाने पर ऊजाड का क्रमशः उत्सजडन व अवशोर्ण 

होता है। 

 

 

प्रश्न 21. घन नकरणें क्या हैं ? इन्हें कैसे प्राप्त नकया जा सकिा है ? इनके गुणधमा भी नलस्खए। 



उत्तर: धन वकरणें-सन् 1886 में ई, गोल्डस्टीन ने ववसजडन नवलका में वछद्रमय कैथोर् प्रयुक्त वकया तथा 

कम दाब व उच्च ववभव पर नई प्रकार की वकरणें प्राि की वजन्हें धन वकरणें कहा गया। इन्हें ऐनोर् वकरणें 

भी कहा जाता है। 

 
नचत्र-ववसजडन नवलका में धन वकरणोीं का बनना’ धन वकरणोीं के गुण 

• धन वकरणें सीधी रेखा में गमन करती हैं। 

• इनका आवेश/द्रव्यमान (e/nr) अनुपात नवलका में भरी हुई गैस की प्रकृवत पर वनभडर करता है। 

• ववद्युत् एवीं चुम्बकीय के्षिोीं से ये प्रभाववत होती हैं। 

• ये धन आवेवशत कणोीं की बनी होती हैं। 

• ये द्रव्य वकरणें ही होती हैं। 

आंनकक प्रश्न 

प्रश्न 22. एक ित्व के समस्थाननक में नू्यट्र ॉन की संख्या 9 है िथा द्रव्यमान संख्या का मान 17 है िो 

ित्व का नाम व परमाणु क्रमांक बिाइए। 

उत्तर: द्रव्यमान सींख्या (A) = 17 

नू्यिर ॉन की सींख्या (n) =9 

परमाणु क्रमाींक (Z) = ? 

A = Z+ n 

Z = A- n 

= 17 – 9 = 8 

चूाँवक तत्व का परमाणु क्रमाींक 8 है जो वक ऑक्सीजन का परमाणु क्रमाींक है। 

प्रश्न 23. NTP पर 22-4 लीट्र नाइट्र ोजन का भार ग्रामो ंमें बिाए। 

उत्तर: NTP (सामान्य ताप एवीं दाब) पर प्रते्यक गैस के 22.4 लीिर आयतन का भार एक मौल के बराबर 

होता है। अतः नाइिर ोजन का एक मोल के तुल्य भार = 2 × 14 – 28 ग्राम। 



प्रश्न 24. काबान के 15 मोल में काबान के नकिने परमाणु उपस्स्थि होिे हैं ? 

उत्तर: मोल काबडन में उपस्स्थत परमाणु = 6:022 × 1023 तो 1.5 मोल काबडन में उपस्स्थत परमाणु 

= 15 × 6.022 × 1023 

= 9-0330 × 1023 

प्रश्न 25. 9 ग्राम जल में उपस्स्थि कुल परमाणुओ ंकी संख्या बिाइए। 

उत्तर: जल का अणु भार = H2O 

= 2 × + 16= 18 gm 

18 ग्राम जल में हाइर्र ोजन के परमाणु 

=2 × 6-022 × 1023 

= 12:044 × 1023 

18 ग्राम जल में ऑक्सीजन के परमाणु 

=6-022 × 1023 

अत:18 ग्राम जल में कुल परमाणु 

=(12-044 × 1023) + 6-022 × 1023 

= 18.066 × 10 परमाणु 

18 ग्राम जल में कुल परमाणु = 18066 × 1023 

∴ 9 ग्राम जल में कुल परमाणु 

अन्य महत्वपूणा प्रश्न एवं उनके उत्तर 

वसु्तननष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. हाइ र ोजन परमाणु में नही ंपाया जािा है 

(अ) प्रोिॉन 

(ब) नू्यिर ॉन 

(स) इलेक्ट्र ॉन 

(द) इलेक्ट्र ॉन व प्रोिॉन। 

उत्तर: (ब) नू्यिर ॉन 

प्रश्न 2. नकसी परमाणु में प्रोट्ॉन की संख्या होिी है 

(अ) नू्यिर ॉन के बराबर 

(ब) इलेक्ट्र ॉन के बराबर 

(स) परमाणु द्रव्यमान के बराबर 

(द) उपयुडक्त में से कोई नही ीं। 



उत्तर: (ब) इलेक्ट्र ॉन के बराबर 

प्रश्न 3. इलेक्ट्र ॉन का द्रव्यमान प्रोट्ॉन से लगभग होिा है| 

(अ) 2000 गुना 

(ब) 1000 गुना 

(स)  गुना 

(द)  गुना 

उत्तर: (स)  गुना 

प्रश्न 4. परमाणु भार का आधुननक आधार क्या है 

(अ) O16 

(ब) C12 

(स) H1 

(द) Cl35 

उत्तर: (ब) C12 

प्रश्न 5. रिरफो ा ने कणो ंके प्रकीणान प्रयोग में प्रथम बार िशााया नक परमाणु में होिा है| 

(अ) इलेक्ट्र ॉन 

(ब)प्रोिॉन 

(स)नावभक 

(द) नू्यिर ॉन। 

उत्तर: (स)नावभक 

प्रश्न 6. कैथो  नकरणो ंके गुण हैं| 

(अ) ये सीधी रेखा में गमन करती हैं। 

(ब) ये प्रवतदीस्ि उत्पन्न करती हैं। 

(स) ये ऋणावेवशत कणोीं से बनती हैं। 

(द) उपयुडक्त सभी। 

उत्तर: (द) उपयुडक्त सभी। 

प्रश्न 7. गोल्डस्टीन ने नवसजान ननलका में नििमय कैथो  प्रयुक्त नकया िथा कम िाब व उच्च नवभव 

पर नकरणें प्राप्त की। ये नकरणें थी ं

(अ) धन वकरणें 



(ब) ऐनोर् वकरणें 

(स) (अ) व (ब) दोनोीं 

(द) कोई नही ीं। 

उत्तर: (स) (अ) व (ब) दोनोीं 

प्रश्न 8. आवोगाद्रो संख्या है 

(अ) 6022 × 1023 

(ब) 6022 × 1022 

(स) 6:022 × 1024 

(द) 6022 × 1025 

उत्तर: (अ) 6022 × 1023 

अनि लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. काबान – 13 के 100 परमाणुओ ंकी परमाणु द्रव्यमान इकाई का भार क्या होगा? 

उत्तर: 13 amu x 100 = 1300 armu. 

प्रश्न 2. क्लोरीन परमाणु (Z = 17) का इलेक्ट्र ॉननक नवन्यास नलस्खए। 

उत्तर: क्लोरीन परमाणु का इलेक्ट्र ॉवनक ववन्यास-2, 8, 7. 

प्रश्न 3. क्लोरीन की परमाणु संख्या 17 है। इसमें इलेक्ट्र ॉनो ंकी संख्या क्या है? 

उत्तर: 17 

प्रश्न 4. काबान (Z= 6), फॉस्फोरस (Z=15) िथा गन्धक (Z = 16) परमाणुओ ंमें नकिने संयोजी 

इलेक्ट्र ॉन होिे हैं? 

उत्तर: काबडन में 4, फॉस्फोरस में 5 तथा गन्धक में 6 सींयोजी इलेक्ट्र ॉन होते हैं। 

प्रश्न 5. नकन मूलकणो ंकी संख्या नभन्न होने के कारण समस्थाननक पाए जािे हैं ? 

उत्तर: नू्यिर ॉनोीं की। 



प्रश्न 6. A35, B40, 9c7, 040 में से समस्थाननको ंकी पहचान कीनजए। 

उत्तर:  तथा . 

प्रश्न 7. िो रेन योधमी समस्थाननको ंके नाम बिाइए। 

उत्तर: यूरेवनयम-235 तथा कोबाल्ट-60. 

प्रश्न 8. नकसी परमाणु में इलेक्ट्र ॉनो ंके व्यवस्थापन को क्या कहा जािा है? 

उत्तर: इलेक्ट्र ॉवनक ववन्यास। 

प्रश्न 9. ित्वो ंके इलेक्ट्र ॉननक नवन्यास से क्या िात्पया है? 

उत्तर: वकसी तत्व के परमाणु में उसके वववभन्न ऊजाड स्तरोीं या कक्षाओीं में इलेक्ट्र ॉनोीं का ववतरण 

‘इलेक्ट्र ॉवनक ववन्यास’ कहलाता है। 

प्रश्न 10. काबान-14 क्या है? 

उत्तर: काबडन का समस्थावनक। 

प्रश्न 11. हाइ र ोजन परमाणु के मूल कण कौन से हैं ? 

उत्तर: इलेक्ट्र ॉन, प्रोिॉन। 

प्रश्न 12. हाइ र ोजन के नकिने समस्थाननक हैं ? 

उत्तर: हाइर्र ोजन के तीन समस्थावनक हैं|  तथा . 

प्रश्न 13. समभाररक नानभको ंका एक उिाहरण िो। 

उत्तर:  तथा  दोनोीं समभाररक हैं। 

प्रश्न 14. ननम्ननलस्खि परमाणु नानभको ंमें से कौन समभारी िथा कौन समस्थाननक हैं 

(i) (17p + 18r) तथा (17p+20ra) 

(ii) (18) +22n) तथा (20p + 20ra) 



उत्तर: 

(i) नावभक समस्थावनक है तथा 

(ii) नावभक समभाररक 

प्रश्न 15. परमाणु के यनि K और L कोश पूणािः भरे हुए हैं, िो उनमें उपस्स्थि इलेक्ट्र ॉनो ंकी कुल 

संख्या होिी है? 

उत्तर: 10. 

प्रश्न 16. हीनलयम परमाणु का परमाणु द्रव्यमान 4u है और उसके नानभक में िो प्रोट्ॉन होिे हैं। 

इसमें नकिने नू्यट्र ॉन होगें ? 

उत्तर: नू्यिर ॉनोीं की सींख्या = परमाणु द्रव्यमान 

– प्रोिॉनोीं की सींख्या 

= 4 – 2 = 2. 

प्रश्न 17. काबान के परमाणु के नलये इलेक्ट्र ॉन नविरण नलस्खए। 

उत्तर: काबडन का परमाणु क्रमाींक = 6 

इलेक्ट्र ॉन ववतरण =2, 4 

प्रश्न 18. सोन यम परमाणु का इलेक्ट्र ॉन नविरण नलस्खए। 

उत्तर: सोवर्यम परमाणु का परमाणु क्रमाींक = 11 

इलेक्ट्र ॉन ववतरण =2, 8, 1 

प्रश्न 19. एक मोल गैस का NTP पर आयिन नकिना िेिा है? 

उत्तर: 22.4 लीिर। 

प्रश्न 20. परमाणु की कक्षा (44) में उपस्स्थि इलेक्ट्र ॉनो ं| की संख्या क्या होगी ? 

उत्तर: n = 4. अत: इलेक्ट्र ॉनोीं की सींख्या =  

 

प्रश्न 21. 44 ग्राम काबान  ाइऑक्साइ  (CO2) में उपस्स्थि अणुओ ंकी संख्या नकिनी है? 



उत्तर: 6-022 x 1023, 

प्रश्न 22. धास्त्वक नत्रज्या नकसे कहिे हैं ? 

उत्तर: धास्त्वक विज्या- धास्त्वक वक्रस्टल में उपस्स्थत दो परमाणुओीं के मध्य की अन्तरानावभक दूरी का 

आधा धास्त्वक विज्या कहलाता है। 

प्रश्न 23. परमाण्वीय नत्रज्या नकसे कहिे हैं ? 

उत्तर: परमाण्वीय विज्या- वकसी यौवगक के ववलवगत परमाणु के नावभक से बाह्यतम कोश के मध्य की दूरी 

को परमाण्वीय विज्या कहते हैं। 

प्रश्न 24. परमाणु की कक्षा में इलेक्ट्र ॉन का कोणीय संवेग नकिना होिा है ? 

उत्तर: परमाणु की कक्षा में इलेक्ट्र ॉन का कोणीय सींवेग, (mvr), A/2π या इसका गुणज होता है। यहााँ h = 

प्लाींक वनयताींक, n – इलेक्ट्र ॉन का द्रव्यमान, | ” = इलेक्ट्र ॉन का वेग, r = कक्ष की विज्या है। 

लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. नकसी ित्व का इलेक्ट्र ॉननक नवन्यास उसकी संयोजकिा से नकस प्रकार सम्बस्न्धि है ? 

उत्तर: वकसी तत्व को सींयोजकता उस तत्व के सींयोजकता इलेक्ट्र ॉनोीं की सींख्या के बराबर होती हैं। 

प्रश्न 2. संयोजकिा कोश क्या है? 

उत्तर: वकसी परमाणु का बाह्यतमें इलेक्ट्र ॉन कोश ”सींयोजकता-कोश’ कहलाता है। 

प्रश्न 3. उन ित्वो ंका सामान्य नाम बिाइए नजनके परमाणुओ ंके संयोजकिा कोश में 8 इलेक्ट्र ॉन 

होिे हैं। 

उत्तर: वनऑन, आगडन। 

प्रश्न 4. परमाणु उिासीन क्यो ंहोिा है। यद्यनप इसके भीिर आवेनशि कण नवद्यमान हैं? 

उत्तर: परमाणु में प्रोिॉन तथा इलेक्ट्र ॉन, ववपरीत आवेवशत कण उपस्स्थत होते हैं परनु्त सींख्या में समान 

होने के कारण ये परस्पर आवेश प्रभाव को समाि कर देते हैं, इसी कारण परमाणु उदासीन रहता है। 



प्रश्न 5. एक बोिल में िो अनमश्रणीय द्रव हैं। इनको कौन-सी नवनध से पृथक् नकया जा सकिा है 

(अ) प्रभाजक स्तम्भ द्वारा 

(ब) साधारण आसवन द्वारा 

(स) ववभेदी वनष्कर्डण द्वारा 

(द) भाप आसवन द्वारा। 

प्रश्न 6. नकसी परमाणु के प्रथम ऊजाा स्तर में अनधकिम नकिने इलेक्ट्र ॉन हो सकिे हैं? 

उत्तर: प्रथम ऊजाड स्तर में केवल 2 इलेक्ट्र ॉन हो सकते हैं। क्ोींवक इलेक्ट्र ॉनोीं की सींख्या = 2n2 चूींवक n = 

1, अत: 2 x (1)2 = 2  

प्रश्न 7. परमाणु संख्या िथा द्रव्यमान संख्या को पररभानिि कीनजए। 

उत्तर: परमाणु में उपस्स्थत प्रोिॉनोीं की कुल सींख्या, उसका परमाणु क्रमाींक या परमाणु सींख्या कहलाती है। 

परमाणु में उपस्स्थत प्रोिॉन तथा नू्यिर ॉनोीं की सींख्या का योग, उसकी द्रव्यमान सींख्या कहलाती है। 

प्रश्न 8. परमाणु उिासीन है, इस िथ्य को थॉमसन के मॉ ल के आधार पर स्पष्ट कीनजए। 

उत्तर: (i) थॉमसन के मॉर्ल के अनुसार, परमाणु एक धनात्मक के्षि से बना है, वजसमें ऋणात्मक कण 

अथाडत् इलेक्ट्र ान इधर-उधर वबखरे हैं। 

(ii) परमाणु के धनात्मक तथा ऋणात्मक आवेश एक-दूसरे को सनु्तवलत कर देते हैं। इसवलए परमाणु 

उदासीन होता है। 

प्रश्न 9. क्या एल्फा कणो ंका प्रकीणान प्रयोग सोने के अनिररक्त िूसरी धािु की पन्नी से सम्भव होगा? 

उत्तर: सोने की अत्यन्त महीन पन्नी प्राि कर पाना सींभव हैं, जो वक परमाण्वीय स्तर का होने से q-कण 

आसानी से भेदकर गुजर जाते हैं। वकसी अन्य धातु की इतनी पतली पन्नी नही ीं बनाई जा सकती। 

प्रश्न 10. समस्थाननक वे समभाररको ंमें िुलना कीनजए। 



उत्तर: समस्थावनकोीं तथा समभाररकोीं में तुलना 

 
 

प्रश्न 11. हाइ र ोजन के िीनो ंसमस्थाननको ंमें पाए जाने वाले अवपरमाणुक कणो ंको सारणीबद्ध 

कीनजए। 

उत्तर:  

 

प्रश्न 12.  इलेक्ट्र ॉन, प्रोट्ॉन और नू्यट्न के गुणो ंकी िुलना कीनजए। 

उत्तर: इलेक्ट्र ॉन, प्रोिॉन और नू्यिर ॉन के गुणोीं की तुलना 



 

प्रश्न 13. जे. जे. थॉमसन के परमाणु मॉ ल की क्या सीमाएँ थी ं? 

उत्तर: जे.जे. थॉमसन ने परमाणु का एक मॉर्ल प्रसु्तत वकया, वजसमें इलेक्ट्र ॉन परमाणु के पूरे आयतन में 

एक धनावेवशत ररक्त आकाश में समान रूप से ववतररत रहते हैं। जैसा वक वनम्न वचि में वदखाया गया है। 

यह माना गया वक परमाणु का द्रव्यमान समान रूप से ववतररत रहता है। साथ | ही यह स्थावपत वकया गया 

वक परमाणु का आकार 10-10 m या 1A होता है। 

 
जे. जे. थॉमसन का परमाणु मॉर्ल दूसरे वैज्ञावनकोीं के द्वारा वकये गये पररणामोीं को नही ीं समझा सका। 

रदरफोर्ड द्वारा वकए गए प्रकीणडन प्रयोग में a-कणोीं के वववभन्न वदशाओीं में प्रकीणडन की घिना इस मॉर्ल 

द्वारा नही ीं की जा सकी। 

प्रश्न 14. रिरफो ा के परमाणु मॉ ल की क्या सीमाएँ हैं? 

उत्तर: मैक्सवेल के ववद्युत चुम्बकीय वसद्धान्त के अनुसार रदरफोर्ड का परमाणु मॉर्ल दोर्पूणड पाया 

गया। इस वसद्धान्त के अनुसार गवत करता हुआ ववद्युत आवेवशत कण वनरन्तर ववद्युत चुम्बकीय तरींगें 

ववकररत करेगा, वजससे उसकी ऊजाड में कमी होगी। अतः ऊजाड में इस प्रकार की कमी होने। 

 
के कारण इलेक्ट्र ॉन की गवत कम होती जायेगी, वजससे उसकी कक्षाएाँ  छोिी होती जायेंगी और अन्त में 



इलेक्ट्र ॉन नावभक में वगर जायेगा (वचि)। इसका अवभप्राय यह होगा वक परमाणु एक अस्थायी तन्त्र है। 

इसका समाधान रदरफोर्ड के मॉर्ल द्वारा नही ीं वकया जा सका। 

प्रश्न 15. नू्यट्र ॉन के महत्त्वपूणा गुणधमा क्या हैं? 

उत्तर: नू्यिर ॉन के प्रमुख गुण वनम्नवलस्खत हैं 

1. नू्यिर ॉन उदासीन अथवा ववद्युत आवेशरवहत कण है। इसे an’ सींकेत से प्रदवशडत करते हैं। 

2. नू्यिर ॉन की विज्या 10-13 सेमी होती है। 

3. नू्यिर ॉन का द्रव्यमान 1,6748 x 102 वकग्रा या परमाणु द्रव्यमान इकाई में 1,00893 armu होता है 

जो प्रोिॉन से कुछ अवधक होता है। 

4. नू्यिर ॉन की वेधन-क्षमता भी अत्यवधक है, परनु्त कॉस्िक वकरणोीं से कम है। 

5. स्वतन्त्र नू्यिर ॉन का क्षय प्रोिॉन और इलेक्ट्र ॉन में होता है। तथा ऊजाड उत्सवजडत होती हैं। 

ननबन्धात्मक प्रश्न: (Essay Type Questions) 

प्रश्न 1. कैथो  नकरणो ंऔर कैनाल नकरणो ंकी मुख्य नवनभन्निाओ ंका वणान कीनजए। 

उत्तर: कैथोर् वकरणोीं और कैनाल वकरणोीं में अन्तर 

 

 



प्रश्न 2. समस्थाननको ंके मुख्य अनुप्रयोग क्या हैं? 

उत्तर: समस्थावनकोीं के मुख्य अनुप्रयोग 

1. पुरातत्ववेत्ता वकसी पदाथड के समस्थावनकोीं के आपेवक्षक बाहुल्य (Relative abundance) के 

वनधाडरण द्वारा प्राचीन समय के पौधोीं अथवा उत्खनन (Excavation) से प्राि जानवरोीं और मानोीं के 

कीं कालोीं का काम वनधारण करते हैं। 

2. यूरेवनयम के समस्थावनकोीं का प्रयोग परमाणु ववखण्डन | में वकया जाता है वजससे अपार मािा में 

ऊजाड प्राि की जाती है। 

3. समस्थावनकोीं का उपयोग ववद्युत उत्पादन में वकया जाता 

4. समस्थावनकोीं से वववभन्न प्रकार के ववस्फोिक तैयार वकए जाते हैं। 

5. समस्थावनकोीं से चट्टानोीं की आयु का पता लगाया जा सकता है। 

6. कैं सर जैसी घातक बीमारी के वचवकत्सीय इलाज में कोबाल्ट समस्थावनक (Co – 60) का उपयोग 

वकया जाता 

आंनकक प्रश्न 

प्रश्न 1. सोन यम का इलेक्ट्र ॉननक नवन्यास 2, 8, 1 है। सोन यम-23 के नानभक में उपस्स्थि प्रोट्ॉनो ं

िथा नू्यट्र ॉनो ंकी संख्या ज्ञाि कीनजए। 

हल : सोवर्यम का इलेक्ट्र ॉवनक ववन्यास = 2, 8, 1 

∴ सोवर्यम का परमाणु क्रमाींक = 2 + 8 + 1 = 11 

∴ सोवर्यम का परमाणु द्रव्यमान +23 

∴ नावभक में प्रोिॉनोीं की सींख्या = परमाणु क्रमाींक = 11 

∴ नावभक में नू्यिर ॉनोीं की सींख्या में परमाणु भार प्रोिॉनोीं की सींख्या =23-11 12 

प्रश्न 2. नकसी ित्व का परमाणु क्रमांक 18 है। इस ित्व की बाह्य कक्षा में नकिने प्रोट्ॉन िथा 

इलेक्ट्र ॉन होगें? 

हल : तत्व का परमाणु क्रमाींक = I8 

∴ प्रोिॉनोीं की सींख्या = 18 

∴ इलेक्ट्र ॉनोीं की सींख्या = प्रोिॉनोीं की सींख्या = 18 बाह्यतम कक्ष में प्रोिॉन शून्य होींगे; क्ोींवक समस्त प्रोिॉन 

नावभक में रहते हैं। 

∴ तत्व का इलेक्ट्र ावनक ववन्यास =2, 8, 8 

अत: तत्व के परमाणु के बाह्य कक्ष में इलेक्ट्र ॉनोीं की सींख्या = 8 

प्रश्न 3. एक ित्व का परमाणु क्रमांक 19 िथा द्रव्यमान संख्या 39 है। इसके नानभक में नू्यट्र ॉनो ंकी 

संख्या ज्ञाि कीनजए। 



हल : तत्व का परमाणु क्रमाींक = प्रोिॉनोीं की सींख्या = 19 

∴ तत्व की द्रव्यमान सींख्या = 39 

∴ नू्यिर ॉनोीं की सींख्या = द्रव्यमान सींख्या – प्रोिॉनोीं की सींख्या = 39-19 = 20 

प्रश्न 4. एक ित्व का परमाणु द्रव्यमान 27 है। इस ित्व के नानभक में 14 नू्यट्र ॉन हैं। ित्व की 

संयोजकिा क्या है? 

हल : तत्व का परमाणु क्रमाींक प्रोिॉनोीं की सींख्या के 

= परमाणु भार – नू्यिन की सींख्या 

=27 – 14 = 13 

 
चूाँवक वकसी परमाणु के सींयोजी इलेक्ट्र ॉनोीं की सींख्या द्वारा उस तत्व की सींयोजकता वनधाडररत होती है अतः 

इस तत्व की सींयोजकता 3 होगी। 

प्रश्न 5. एक ित्व X के परमाणु में नजसकी परमाणु संख्या 17 है, नकिने संयोजी इलेक्ट्र ॉन हैं? इस 

परमाणु के संयोजी कोश का नाम नलस्खए। 

हल : ∴ तत्व X की परमाणु सींख्या – 17 

17X का इलेक्ट्र ॉवनक ववन्यास =2,8,7 

∴ 17X में सींयोजी इलेक्ट्र ॉन =7 

इस परमाणु के सींयोजी कोश का नाम M है। 

प्रश्न 6. अमोननया के 5 मोल में नकिने अणु उपस्स्थि हैं? 

उत्तर: 1 मोल अमोवनया 6022 x 1023 अणु 

5 मोल अमोवनया =5 x 6022 x 1023 

= 30-110 x 1023 अणु 

प्रश्न 7. NTP पर 12 लीट्र ऑक्सीजन को भार ग्रामो ंमें बिाइए। 

उत्तर: ऑक्सीजन का अणु भार =2 x 16 = 32 ग्राम 

22.4 लीिर ऑक्सीजन का भार = 32 ग्राम 

11.2 लीिर ऑक्सीजन का भार  

= l6 ग्राम 

प्रश्न 8. 2.2 ग्राम काबान  ाई-ऑक्साइ  का NTP परे आयिन क्या होगा? 



उत्तर: CO2 का अणु भार = 12+2 x 16 = 44 ग्राम 44 ग्राम CO2 का NTP पर आयतन = 224 लीिर 

2.2 ग्राम CO2 का NTP पर आयतन =  

= 1.12 लीिर 


